
Compte-rendu de la session
“Collaboration transfrontalière et collaboration décentralisée / Cross-border and

decentralized cooperation”
du SCCE 2024 WA, 8 février 2024, 14h00 - 15h30

Description / Description :
Il est clairement nécessaire d'adopter une approche ascendante en matière d'adaptation, en
donnant aux citoyens et aux communautés, ainsi qu'aux gouvernements infranationaux, les
moyens de s'adapter aux risques accrus de la crise planétaire tout en respectant les limites
de la planète et, idéalement, en agissant en tant que gardiens de leurs propres habitats.
Répondre aux besoins d'adaptation au niveau local et communautaire nécessite une manière
différente de faire les choses à tous les niveaux de gouvernement et de communauté, qu'il
s'agisse de la coopération transfrontalière et de la décentralisation au sein des partenariats
climatiques entre le Nord et le Sud, mais aussi au sein de l'UE. Ce sont toujours les groupes
les plus vulnérables qui sont les plus exposés aux risques des crises qui s'accélèrent.
Donner du pouvoir aux citoyens et aux communautés signifie une nouvelle façon de penser
et d'agir pour une gouvernance à plusieurs niveaux, une participation significative et des
ressources - à la manière de la base. Comment pouvons-nous placer l'adaptation
communautaire au centre des politiques de l'UE, tant à l'extérieur qu'à l'intérieur de l'Europe ?
Comment les politiques peuvent-elles tenir compte du fait qu'aux yeux des citoyens - et de la
planète - l'atténuation et l'adaptation ne font qu'un, à tous les niveaux des crises (climat,
biodiversité, pollution) - et doivent être abordées ensemble ?

There is a clear need for a bottom-up approach in adaptation, empowering citizens and
communities as well subnational governments to adapt to heightened risks of the planetary
crisis whilst respecting planetary limits - and ideally acting as stewards of their own habitats.
Responding to local and community-based adaptation needs requires a different way to do
things on all government and community levels, both when it comes to transborder
cooperation and decentralization within climate partnerships between Global North and Global
South, but also when it comes to the EU. It is always the most vulnerable groups who are most
exposed to the risks of the accelerating crises. Giving agency to citizens and communities
means a new way of thinking and doing for multi-level governance, meaningful participation
and resourcing - the grassroots’ way. How can we put community-based adaptation center
stage in EU policies - both outside and inside Europe? How can policies take account of the
fact that in the eyes of citizens - and of the planet - mitigation and adaptation are really one, on
all levels of the crises (climate, biodiversity, pollution) - and need to be tackled together?



Organisé par / Organised by :
● AWAC - Agence wallonne de l'air et du climat - (AwAC) ( Wallonie/ Belgium)
● ECOLISE - Réseau Européen pour les initiatives Citoyennes sur le Changement

Climatique et le Développement Durable

Modération /Moderated by :
● Eva Banos, CEMR / PLATFORMA
● Elena Petsani, Covenant of Mayors - Europe, ICLEI

Intervenant.es / Speakers :
● Nicolas van Nuffel, Président de la Coalition climat et responsable du département

Plaidoyer
● Nina Klein, Policy lead ECOLISE - Réseau Européen pour les initiatives Citoyennes

sur le Changement Climatique et le Développement Durable
● Josué Dusoulier, Coordination, formation et facilitation de la transition; Réseau

Transition (Wallonie)
● Olivier Parks : Conseiller en financement climat international AWAC
● Intervention Alassane Cise, Adjoint maire de Nantes

Recommandations opérationnelles politiques publiques UE / Operational EU public
policy recommendations :

Objectif de l’atelier : Quels sont les besoins d’une adaptation basée sur les communautés ?

Sujet / Subject Intervenant.e / Speaker Recommandations opérationnelles politiques publiques
européennes (l’adaptation, la résilience et les solutions
basées sur la nature) / Operational EU public policy
recommendations

Fédérer les
organisations
d’aide
internationale

Nicolas Van Nuffel - Faire confiances aux ressources et aux
compétences des communautés locales

- Entrer dans un logique de financement
institutionnelle et plus de projet

- S’assurer que la société civile à la place pour faire
son travail

- Avoir des mécanisme de financement
internationaux adaptés aux 3 points précédents

Il faut sortir de la dichotomie (sud pauvre, nord riche) mais
on est tous face à un problème commun.
Il faut une complémentarité des états et des initiatives

https://www.belgium.be/fr/adresses_et_sites/Urls/http_airclimat_wallonie_be


locales (les initiatives communautaires n’ont pas pour rôle
de remplacer les initiatives publiques).

Financement
Climat
International

Olivier Parks - Renforcer la prise de décision locale au niveau de
l’adaptation

- Déléguer la prise de décision au niveau le plus
approprié

- Assumer une responsabilité collective (réciprocité
bottom-up / top-down)

Initiatives portées
par les citoyens

Nina Klein - Avoir un financement de base pour les initiatives
citoyennes

Soutien des
initiatives locales

Josué Dusoulier - Mieux soutenir les initiatives locales aux différents
niveaux

Bonnes pratiques remarquables et réplicables à l’échelle de l’UE :

Sujet / Subject Intervenant.e / Speaker Bonnes pratiques remarquables et réplicables à l’échelle
de l’UE / Good practices replicable at the EU level

Fédérer les
organisations
d’aide
internationale

Nicolas Van Nuffel - Avoir des projets dans la durée, qui sont flexibles et
qui tiennent leurs promesses

Financement
Climat
International

Olivier Parks - En Wallonie, le système fonctionne sous forme de
dons pour financer les projets de coopération
décentralisée

- Mettre les femmes aux postes décisionnels
fonctionne bien

Initiatives portées
par les citoyens

Nina Klein - Time for collective action Manifesto :
https://communitiesforfuture.org/10-theses-campai
gn/time-for-collective-action-manifesto/

Soutien des
initiatives locales

Josué Dusoulier - Avoir une éducation populaire, faire confiance aux
personnes dans les changements locaux (les
citoyens deviennent acteurs de leur avenir)

- ex : Projets de ceintures alimentaires en Wallonie,
partis des citoyens et soutenus ensuite par les
autorités locales

https://communitiesforfuture.org/10-theses-campaign/time-for-collective-action-manifesto/
https://communitiesforfuture.org/10-theses-campaign/time-for-collective-action-manifesto/


Une phrase clé / verbatim par intervenant :

Intervenant.e / Speaker Verbatim, phrase clé / Verbatim, key sentence

Nicolas Van Nuffel “Dans un monde incertain, il faut de la flexibilité.”

“La promesse des 100 milliards par an de l’accord de Paris n’a pas été
tenue.”

Olivier Parks “Dans les pays en développement l’adaptation est aussi importante que
l’atténuation.”

“Les personnes les plus impactées par le changement climatique sont
exclues du processus décisionnel”

“On bâtit le monde de demain”

Nina Klein “Adaptation is not a project that will end”

Josué Dusoulier “Devenir acteur de notre avenir”

“Les groupements citoyens sont des laboratoires de l’innovation sociale”

Intervenant Public n°1 (coordinateur des peuples autochtones d’Afrique) : “Les peuples autochtones
conservent 80% de la biodiversité”

Intervenant Public n°2 (adjoint au maire de la ville de Nantes) : “L’Afrique et l’Amérique latine peuvent
apporter beaucoup de choses à l’adaptation”


